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Вступ
Пшениця – основна продовольча культура 

в Україні та світі, що характеризується знач-
ною екологічною пластичністю та здатністю 
формувати продуктивні агробіоценози в різ-
них географічних зонах і кліматичних умо-
вах. Завдяки високій поживності вона стала 
базовим харчовим продуктом для половини 
населення планети [1].

Урожайність сорту пшениці озимої є визна-
чальною та комплексною ознакою, на яку 
впливають зміни навколишнього середови-
ща й велика кількість генетичних факторів. 
Ефективна селекція потребує інформації про 
генетичну мінливість і взаємозв’язок морфо-
логічних та агрономічних характеристик з 
врожаями зерна. Від оптимального поєднан-
ня врожайності, якості, посухо- та зимостій-

УДК 631:633:1.11 doi: 10.21498/2518-1017.20.4.2024.321923

Урожайність та якість нових сортів 
пшениці м’якої озимої (Triticum aestivum L.) 
у різних ґрунтово-кліматичних умовах
Г. А. Дутова*, З. Б. Києнко, Н. В. Павлюк

Український інститут експертизи сортів рослин, вул. Горіхуватський шлях, 15, м. Київ, 03041, Україна, 
*e-mail: 2021dutova@gmail.com

Мета. Оцінити нові сорти пшениці м’якої озимої в різних ґрунтово-кліматичних умовах за основними господарсько-
цінними показниками, зокрема врожайністю, масою 1000 зерен, вмістом білка та сирої клейковини. Методи. 
Дослідження сортів пшениці м’якої озимої ‘НОВІК’, ‘ХАЙМАРС’, ‘Папілон’, ‘Обіван’ та ‘СТК21Г’ проводили впродовж двох 
сезонів (2021/22–2022/23 рр.) на дослідних полях 16 структурних підрозділів Українського інституту експертизи сортів 
рослин, розташованих у ґрунтово-кліматичних зонах Степу, Лісостепу та Полісся. Закладання дослідів та збирання вро-
жаю виконували відповідно  до методик проведення кваліфікаційної експертизи сортів рослин. Методи дослідження: 
польовий, лабораторний, біохімічний, описово-статистичний, порівняння та узагальнення. Результати. Протягом усіх 
років проведення експертизи врожайність досліджуваних сортів у зоні Лісостепу була вищою, ніж у Степу та на Поліссі. 
У середньому за 2021/22–2022/23 рр. вона становила: в Лісостепу – 8,03–9,14 т/га, на Поліссі – 7,9–8,63, у Степу – 
7,17–8,05 т/га. Максимальні врожаї сформували сорти ‘ХАЙМАРС’ (8,71 т/га) та ‘Обіван’ (9,14 т/га). Щодо показників 
якості, то лідерами за вмістом білка виявилися ‘НОВІК’ (14,2%), ‘Папілон’ (14,0%) і ‘ХАЙМАРС’ (14,0%); найбільшою 
масовою часткою сирої клейковини відзначилися ‘НОВІК’ та ‘Папілон’ (25,0–29,2 і 24,6–29,1% відповідно). Оцінюючи 
вплив умов зони вирощування, встановили, що на Поліссі вміст білка в зерні варіював від 12,1 до 13,5%, в Лісостепу – 
від 13,0 до 13,5%, у Степу – від 13,1 до 14,2%. Масова частка сирої клейковини в поліській зоні становила 22,9–27,6%, у 
лісостеповій – 25,3–28,6%, у степовій зоні – 26,6–29,2%. Висновки. Ґрунтово-кліматичні умови впливають на показни-
ки продуктивності та якості пшениці м’якої озимої. Зокрема, максимальну врожайність спостерігали в зоні Лісостепу. 
Водночас на Поліссі зафіксували досить низькі значення вмісту білка та кількості клейковини в зерні. Отже, результати 
підтверджують доцільність вирощування досліджуваних сортів у лісостеповій та поліській зонах України.

Ключові слова: Triticum aestivum L.; господарсько-цінні показники; урожайність; маса 1000 зерен; вміст білка; 
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кості, стійкості проти різних хвороб залежить 
перспективність використання нових сортів 
цієї культури [2, 3].

Якість зерна виражається комплексом по-
казників, що охоплюють його хімічний склад, 
фізичні, біохімічні та технологічні характе-
ристики, специфічні для кожного сорту. Вміст 
клейковини безпосередньо впливає на хлібо-
пекарські та кондитерські властивості, тоді 
як кількість білка визначає біологічну цін-
ність готового продукту.

Значну кількість досліджень присвячено 
формуванню врожайності та якості зерна 
(вмісту білка, його виходу з урожаєм, вмісту 
клейковини), впливу на ці показники попере-
дників, різних систем удобрення в сівозміні 
та способів основного обробітку ґрунту [4–7].

Станом на кінець 2024 року Державний 
реєстр сортів рослин, придатних для поши-
рення в Україні [8], налічує 948 сортів всіх 
видів пшениць [608 належать до вітчизня-
ної селекції (64%), а 340 – до іноземної (36%)]. 
780 з них є пшеницею м’якою озимою. Водно-
час не всі зареєстровані сорти мають високу 
якість. Значна їхня кількість не відповідає 
вимогам сильних пшениць і в ліпшому разі 
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належить до категорії цінних, а подекуди й 
фуражних.

Реалізувати високий потенціал урожай-
ності, притаманний новим сортам пшениці 
завдяки сучасному рівню селекційної роботи, 
можна вирощуючи їх у відповідних ґрунтово-
кліматичних умовах. Також це забезпечить 
одержання зерна належної якості [9].

Пшеницю м’яку озиму культивують у всіх 
ґрунтово-кліматичних зонах України, тому 
такі абіотичні фактори навколишнього серед-
овища, як температура повітря та рівень зво-
ложення, можуть впливати на сортову продук-
тивність. Закономірності формування остан-
ньої на тлі поступових змін клімату залежно 
від умов вегетаційного періоду, зони вирощу-
вання та генетичних особливостей сорту зали-
шаються недостатньо вивченими [3, 10].

Доведено, що продуктивність зернових 
культур значною мірою залежить від чинни-
ків навколишнього середовища, зокрема 
температурного режиму, кількості опадів 
упродовж вегетації, гідротермічного коефі-
цієнта (ГТК), а також типу ґрунтів, їхніх фі-
зико-хімічних і біологічних характеристик, 
рівня забезпеченості вологою та елементами 
живлення [11].

Ґрунтово-кліматичні фактори динамічно 
впливають на врожайність та якість зерна 
пшениці м’якої озимої, перебуваючи у склад-
ному сполученні. Тому їх необхідно розгляда-
ти в комплексі, оскільки складно визначити, 
де починається дія одного й закінчується ін-
шого. Варто зазначити, що гідротермічні умо-
ви позначаються переважно на формуванні 
білковості зерна та якості клейковинного 
комплексу, а от фізичні властивості тіста й 
хлібопекарські характеристики борошна 
більшою мірою залежать від генотипу. Отже, 
врожайність та якість зерна пшениці озимої 
формуються внаслідок реалізації генетичних 
особливостей сорту у взаємодії з ґрунтово-клі-
матичними чинниками й технологією виро-
щування [12–15].

Нові сорти пшениці озимої є результатом 
інноваційних наукових досліджень і селек-
ційних розробок. Відповідно до правил UPOV 
(Міжнародного союзу з охорони нових сортів 
рослин), новий сорт може бути захищеним, 
якщо він відрізняється від вже відомих за 
низкою ознак, а також є однорідним і стабіль-
ним [16]. Кількісні показники, особливо вро-
жайність та якість зерна, відіграють ключову 
роль у визначенні продуктивності пшениці. 
Дослідження продуктивних факторів, що 
впливають на врожайність, потенціал якої є 
основною характеристикою сорту, ведуться 
здавна [17, 18].

Мета досліджень – оцінити нові сорти 
пшениці м’якої озимої в різних ґрунтово-клі-
матичних умовах за основними господарсько-
цінними показниками, зокрема врожайніс-
тю, масою 1000 зерен, вмістом білка та сирої 
клейковини.

Матеріали та методика досліджень
Кваліфікаційну експертизу пшениці м’якої 

озимої на придатність до поширення (ПСП) 
проводили впродовж 2021/2022–2022/2023 рр. 
на дослідних пунктах Українського інституту 
експертизи сортів рослин (УІЕСР), розташо-
ваних у ґрунтово-кліматичних зонах Степу 
(Дніпропетровська, Кіровоградська, Одеська 
філії УІЕСР), Лісостепу (Вінницька, Сум-
ська, Тернопільська, Харківська, Черкаська, 
Чернівецька філії УІЕСР, Білоцерківський 
відділ польових досліджень Київської спе-
ціалізованої філії УІЕСР) та Полісся (Во-
линська, Закарпатська, Івано-Франківська, 
Львівська, Рівненська, Чернігівська філії 
УІЕСР).

Дослідження виконували відповідно до 
«Методики проведення кваліфікаційної екс-
пертизи сортів рослин на придатність до по-
ширення в Україні (Загальна частина)» [18] 
та «Методики проведення експертизи сортів 
рослин групи зернових, круп’яних та зерно-
бобових на придатність до поширення в 
Україні» [19]. Облікова площа дослідних ді-
лянок становила 25 м2, розміщення було рен-
домізованим, повторність – чотириразовою, 
ґрунти – характерними для відповідних зон 
вирощування.

Вивчали п’ять сортів пшениці м’якої ози-
мої іноземної селекції: ‘НОВІК’ (Коссад Се-
манс ЕС А; FR), ‘ХАЙМАРС’ (СОИТЕК С.Р.Л.; 
RO), ‘Папілон’ (Заатен Уніон Румунія Срл.; 
RO), ‘Обіван’ (РВА Райффайзен Варе Австрія 
АГ; AT) та ‘СТК21Г’ (СОИТЕК С.Р.Л.; RO).

Врожайність, приведену до стандартної во-
логості, порівнювали з її усередненим показ-
ником, обчисленим для кожного окремого 
сорту, в розрізі ґрунтово-кліматичних зон і 
блоків відповідно до «Методики проведення 
кваліфікаційної експертизи сортів рослин на 
придатність до поширення в Україні (Загаль-
на частина)» [18]. Точність результатів екс-
пертизи забезпечували щонайменше трьома 
дослідними пунктами в межах однієї ґрунто-
во-кліматичної зони.

Лабораторні дослідження виконували в 
лабораторії показників якості УІЕСР згідно з 
«Методикою проведення кваліфікаційної 
експертизи сортів рослин на придатність до 
поширення в Україні. Методи визначення 
показників якості продукції рослинництва» 
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[20]. Вміст білка визначали методом інфра-
червоної спектрометрії на приладі CHOPIN 
Technologies (Франція); масову частку сирої 
клейковини в борошні, одержаному із зерна, 
встановлювали за допомогою пристрою 
Glutamatic (Falling Number, Швеція).

Статистичну обробку отриманих даних 
здійснювали методами дисперсійного й коре-
ляційного аналізів, а також варіаційної ста-
тистики польового досліду [21].

Результати досліджень
Зимовий період сезонів 2021/22–2022/23 рр. 

виявився сприятливим для сортів озимих зер-
нових. Середня температура повітря в груд-
ні – лютому перевищувала норму на 2–3 °С. 
Найнижчі показники становили −9–15 °С, а на 
сході та північному сході – −16–20 °С. У Сум-
ській області мороз досягав −21–25 °С. Промер-
зання ґрунту було незначним, стійкий сніго-
вий покрив, який би залягав на тривалий час, 
не утворювався, а опади  переважно мали виг-
ляд мокрого снігу та дощу. Жодних загрозли-
вих для озимини явищ не спостерігали.

Помірний температурний режим навесні 
сприяв укоріненню озимини. У квітні – черв-
ні середня температура повітря була близь-
кою до норми або нижчою від неї на 1 °С, що 
загалом відповідало оптимальним умовам 
для розвитку озимих культур. Запаси про-
дуктивної вологи у ґрунті впродовж усього 
періоду весняно-літньої вегетації залишали-
ся достатніми та оптимальними.

Річна кількість опадів за 2021/22 та 2022/         
23 рр. у Степу в середньому становила 461 і 
429 мм (109 та 101% від річної норми), в Лісо-

степу – 807 і 623 мм (149 та 115%), на Поліссі – 
815 і 785 мм (136 та 131%).

Для характеристики погодних факторів 
було використано ГТК таких основних фаз 
вегетації рослин: сівба – сходи, сходи – при-
пинення осінньої вегетації, припинен-
ня – відновлення весняної вегетації, віднов-
лення весняної вегетації – колосіння, коло-
сіння – повна стиглість.

За градацією Г. Т. Селянінова, зона Степу 
в сезони 2021/22–2022/23 рр. характеризува-
лася як середньо- та слабкопосушлива (ГТК 
0,6–0,9), Лісостепу – як достатньо та надмір-
но волога (ГТК 1,3–1,8), зона Полісся – як 
надмірно волога (ГТК 1,6–1,9).

Сприятливі погодні умови для формування 
врожаю зернових культур під час проведення 
досліджень спостерігали в Лісостепу. Зокре-
ма, гідротермічний коефіцієнт зволоження в 
цій зоні в період від сходів до воскової стиглос-
ті сезону 2021/22 рр. варіював у межах 1,5–1,9 
(надмірна вологість). ГТК на Поліссі у цей са-
мий період становив 2,1–8,1 (надмірна воло-
гість), а в зоні Степу змінювався від 0,4 до 0,6 
(дуже сильна посуха). Період сходів – воскової 
стиглості в сезон 2022/23 рр. у зоні Лісостепу 
характеризувався значеннями ГТК 0,9–1,3 
(слабка посуха та достатня вологість).

Попри свою значну мінливість та відхи-
лення від середніх багаторічних значень в 
окремі періоди загалом погодно-кліматичні 
умови сезону 2021/22–2022/23 в зонах Лісо-
степу та Полісся були сприятливими для рос-
ту й розвитку пшениці озимої.

Протягом усіх років проведення експерти-
зи врожайність досліджуваних сортів у зоні 

НІР
0,05

: Степ = 0,51; Лісостеп = 0,51; Полісся
 
= 0,35. 

Рис. Середня врожайність пшениці м’якої озимої залежно від зони вирощування
(середнє за 2021/22–2022/23 рр.)
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Таблиця 1
Урожайність сортів пшениці м’якої озимої в розрізі пунктів досліджень 

УІЕСР, т/га (середнє за 2021/22–2022/23 рр.)
Пункт дослідження

(філія УІЕСР)
Сорти

‘НОВІК’ ‘ХАЙМАРС’ ‘Папілон’ ‘Обіван’ ‘СТК21Г’
Степ

Дніпропетровська філія 9,2 9,1 9 8,5 8,7
Кіровоградська філія 10,7 10,8 10,8 11,2 10,7
Одеська філія 2,7 2,6 2,2 2,6 2,1

Середнє 7,53 7,50 7,33 7,43 7,17
Лісостеп

Вінницька філія 7,9 8,3 7 8 7,7
Білоцерківський відділ 
Київської спеціалізованої філії 6,2 6,4 6,4 6,6 5,9
Сумська філія 9,4 9 8,7 9,5 8,4
Тернопільська філія 10,3 10,5 10,5 11,4 9,6
Харківська філія 6,4 7,6 7,3 7,6 6,7
Черкаська філія 9,9 10,5 10,6 11 9,9
Чернівецька філія 7,4 8,5 8,5 9,1 7,5

Середнє 8,21 8,69 8,43 9,03 7,96
Полісся

Волинська філія 9,6 8,9 9,4 9,2 8,8
Закарпатська філія 6,3 6,5 7,6 7 5,9
Івано-Франківська філія 8,9 8,7 9 9,6 8,4
Львівська філія 7,8 7,7 8 8,3 7
Рівненська філія 8,3 8,2 8,1 8,9 7,7
Чернігівська філія 9,4 9,3 9 9,2 8,8

Середнє 8,38 8,22 8,52 8,70 7,77
Середнє 8,2 8,3 8,3 8,6 7,7
Max 10,7 10,8 10,8 11,4 10,7
Min 2,7 2,6 2,2 2,6 2,1
R(max–min) 8 8,2 8,6 8,8 8,6
НІР

0,05
2,0 2,0 2,1 2,1 2,0

Лісостепу була вищою, ніж у Степу та на По-
ліссі. В середньому за 2021/22–2022/23 рр. 
вона становила: в Лісостепу – 8,03–9,14 т/га, 
на Поліссі – 7,9–8,63, у Степу – 7,17–8,05 т/га. 
Максимальні врожаї сформували сорти 
‘ХАЙМАРС’ (8,71 т/га) та ‘Обіван’ (9,14 т/га) 
(рисунок).

Аналіз результатів у розрізі пунктів дослі-
джень показав, що найвищу врожайність у 
лісостеповій зоні одержано в Тернопільській 

філії УІЕСР – 11,4 т/га в сорту ‘Обіван’ (табл. 1). 
Максимальні показники у Степу зафіксовано в 
Кіровоградській філії – від 10,7 до 11,2 т/га у 
всіх сортів. Значення на Поліссі варіювали 
від 5,9 до 9,6 т/га. Найпродуктивнішим у цій 
зоні виявився сорт ‘Обіван’ (9,6 т/га в Івано-
Франківській філії УІЕСР), а найменшу вро-
жайність сформували ‘СТК21Г’ та ‘НОВІК’ 
(5,9 і 6,3 т/га відповідно у Закарпатській філії 
УІЕСР).

Маса 1000 зерен у досліджуваних сортів 
варіювала в межах 35,6–55,5 г залежно від 
ґрунтово-кліматичної зони (табл. 2). У Степу 
цей показник становив 35,6–48,7 г, в Лісосте-
пу – 35,7–50,7, на Поліссі – 36,9–55,5 г. 

На Поліссі найвищою масою 1000 зерен 
(табл. 2) серед досліджуваних сортів характе-
ризувалися ‘ХАЙМАРС’ та ‘СТК21Г’ (55,5 і 
52,6 г відповідно у Закарпатській філії), у 
Степу –  ‘Папілон’ (48,7 і 48,2 г у Кіровоград-
ській та Дніпропетровській філіях відповід-
но), в Лісостепу – ‘СТК21Г’ (50,5 г у Сумській 
філії) та ‘Папілон’ (50,7 г у Харківській філії). 
Мінімальне значення цього показника у сте-
повій зоні було в сорту ‘НОВІК’ (35,6 г; Одесь-
ка філія), а в лісостеповій – у сорту ‘Обіван’ 
(35,7 г; Білоцерківський відділ польових до-
сліджень).

Щодо показників якості, то лідерами за вміс-
том білка, згідно з отриманими даними, вияви-
лися сорти ‘НОВІК’ (14,2%), ‘Папілон’ (14,0%) та 
‘ХАЙМАРС’ (14,0%); найбільшою масовою част-
кою сирої клейковини відзначилися ‘НОВІК’ і 
‘Папілон’ (25,0–29,2 і 24,6–29,1% відповідно). 
Оцінюючи вплив умов зони вирощування, вста-
новили, що на Поліссі вміст білка в зерні варі-
ював від 12,1 до 13,5%, у Лісостепу – від 13,0 до 
13,5%, у Степу – від 13,1 до 14,2%. Масова част-
ка сирої клейковини в поліській зоні становила 
22,9–27,6%, у лісостеповій – 25,3–28,6%, у степо-
вій зоні – 26,6–29,2% (табл. 3).

Відповідно до Класифікатора показників 
якості ботанічних таксонів, сорти яких прохо-
дять експертизу на придатність до поширення 
[23], за показниками якості сорти ‘НОВІК’ та 
‘СТК21Г’ визначено як цінні пшениці.
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Висновки
Ґрунтово-кліматичні умови суттєво впли-

нули на показники продуктивності та якості 
сортів пшениці м’якої озимої, які проходили 
польові дослідження в сезоні 2021/22–
2022/23 рр. у степовій, лісостеповій і полісь-
кій зонах. Всі вони сформували врожайність 
на 1,13–2,72 т/га вищу, ніж у сортів, внесених 
до Державного реєстру за п’ять останніх ро-
ків. Максимальні врожаї продемонстрував 
сорт ‘Обіван’ у Лісостепу – 9,14 т/га.

За показниками якості сорти ‘НОВІК’ 
(вміст білка – 14,2%, сирої клейковини – 
29,2%) та ‘СТК21Г’ (вміст білка – 13,7%, сирої 

Таблиця 2
Показники маси 1000 зерен пшениці м’якої озимої 

(середнє за 2021/22–2022/23 рр.)
Пункт дослідження

(філія УІЕСР)
Сорти

‘НОВІК’ ‘ХАЙМАРС’ ‘Папілон’ ‘Обіван’ ‘СТК21Г’
Степ

Дніпропетровська філія 41,8 45,2 48,2 44,0 47,9
Кіровоградська філія 40,7 45,2 48,7 39,5 45,6
Одеська філія 35,6 43,1 43,6 40,5 40,3

Середнє 39,4 44,5 46,8 41,3 44,6
Лісостеп

Вінницька філія 44,0 42,4 45,5 39,0 43,0
Білоцерківський відділ 
Київської спеціалізованої 
філії 37,4 42,5 41,1 35,7 37,5
Сумська філія 43,4 46,7 44,5 45,1 50,5
Тернопільська філія 43,1 45,7 45,6 41,0 43,5
Харківська філія 45,5 44,2 50,7 41,1 48,5
Черкаська філія 44,3 49,0 48,5 44,3 49,2
Чернівецька філія 41,1 44,1 47,9 48,5 48,6

Середнє 42,1 44,9 46,3 42,1 45,8
Полісся

Волинська філія 40,3 44,7 46,9 44,7 47,3
Закарпатська філія 51,4 55,5 51,7 49,2 52,6
Івано-Франківська філія 40,3 45,7 47,1 41,4 46,7
Львівська філія 38,2 40,2 46,8 36,9 42,6
Рівненська філія 42,9 44,9 48,9 42,7 45,8
Чернігівська філія 43,4 44,7 45,4 42,0 47,1

Середнє 42,8 46,0 47,8 42,8 47,0
Середнє 42,1 45,2 46,9 42,2 46,1
Мin 35,6 40,2 41,1 35,7 37,6
Маx 51,4 55,5 51,7 49,2 52,6
НІР

0,05
1,95 1,79 1,42 1,97 2,06

Таблиця 3
Показники якості сортів пшениці м’якої озимої 

(середнє за 2021/22–2022/23 рр.)

Сорт
Уміст білка, % Уміст сирої клейковини, %

Степ Лісостеп Полісся Степ Лісостеп Полісся
‘НОВІК’ 14,2 13,1 13,1 29,2 25,3 25
‘ХАЙМАРС’ 14 13 12,8 29 25,4 25,4
‘Папілон’ 14 13,3 13,3 29,1 25,4 24,6
‘Обіван’ 13,1 13,2 12,1 26,6 26,5 22,9
‘СТК21Г’ 13,7 13,5 13,5 28,3 28,6 27,6

Середнє 13,8 13,2 13,0 28,4 26,2 25,1
Min 13,1 1,30 12,1 26,6 25,3 22,9
Max 14,2 13,5 13,5 29,2 28,6 27,6
R(max–min) 1,1 0,5 1,4 2,6 3,3 4,7
НІР

0,05
0,53 0,24 0,68 1,35 1,75 2,10

клейковини – 28,6%) визначено як цінні пше-
ниці. Найкращі результати серед ґрунтово-
кліматичних зон зафіксовано у Степу, де ма-
сова ча стка білка варіювала від 13,1 до 14,2%, 
а сирої клейковини – від 26,6 до 29,9%.

Отже, випробування сортів у різних ґрунто-
во-кліматичних зонах України дає змогу ви-
значити їхню цінність за показниками якості 
в кожній з них, а також розробити рекомен-
дації щодо вирощування з метою отримання 
високих врожаїв.
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Purpose.   To evaluate new varieties of soft winter wheat 

under different soil and climatic conditions for the main 
economic and quality indicators, including yield, 1000 
grain weight, protein and crude gluten content. Methods. 
The study of soft winter wheat varieties ‘NOVIK’, ‘HIMARS’, 
‘Papilon’, ‘Obivan’ and ‘STK21G’ was conducted during two 
seasons (2021/22-2022/23) on the experimental fields of 
16 structural units of the Ukrainian Institute for Plant Va-

riety Examination located in the soil and climatic zones of 
Steppe, Forest-Steppe and Polissia. The trials were estab-
lished and harvested in accordance with the methods of 
qualification testing of plant varieties. Research methods: 
field, laboratory, biochemical, descriptive and statistical, 
comparison and generalisation. Results. In all years of the 
study, the yield of the investigated varieties was higher in 
the Forest-Steppe zone than in the Steppe and Polissia. The 



233ISSN 2518-1017  Plant Varieties Studying and protection, 2024, Vol. 20, No 4

Plant production

average yield in 2021/22–2022/23 was 8.03–9.14 t/ha in 
Forest-Steppe, 7.9–8.63 t/ha in Polissia and 7.17–8.05 t/ha 
in Steppe. The highest yields were achieved by the varie-
ties ‘HIMARS’ (8.71 t/ha) and ‘Obivan’ (9.14 t/ha). In terms 
of quality indicators, ‘NOVIK’ (14.2%), ‘Papilon’ (14.0%) 
and ‘HIMARS’ (14.0%) led in protein content; ‘NOVIK’ and 
‘Papilon’ had the highest gluten mass fractions (25.0–29.2 
and 24.6–29.1%, respectively). Evaluating the influence 
of growing zone conditions, it was found that in Polissya 
the protein content in grain varied from 12.1 to 13.5%, in 
Forest-Steppe – from 13.0 to 13.5%, in Steppe – from 13.1 
to 14.2%. The mass fraction of crude gluten in the Polissia 

zone was 22.9–27.6%, in the Forest-Steppe zone – 25.3–
28.6% and in the Steppe zone – 26.6–29.2%. Conclusions. 
Soil and climatic conditions influence the productivity and 
quality of common soft winter wheat. In particular, the 
maximum yield was observed in the Forest-Steppe zone. At 
the same time, rather low levels of protein and gluten in 
the grain were recorded in Polissia. Thus, the results confirm 
the feasibility of growing the investigated varieties in the 
Forest-Steppe and Polissia zones of Ukraine.

Keywords: Triticum aestivum L.; economic and quality 
indicators; yield; 1000 grain weight; protein content; crude 
gluten content.
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